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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Este examen tiene ocho problemas distribuidos en cuatro bloques. Debes responde
cuatro de ellos, de por lo menos tres bloques diferentes. En caso de responder a n
preguntas de las estipuladas, las respuestas se corregiran en orden hasta llegar el
mero necesario. Esta permitido el uso de calculadoras cientificas que no presenten n
guna de las siguientes prestaciones: pantalla grafica, posibilidad de transmitir dato
programables, resolucion de ecuaciones, operaciones con matrices, calculo de detert
nantes, derivadas e integrales, almacenamiento de datos alfanuméricos.

BLOQUE: ALGEBRA.

1°) Una determinada empresa de seleccidon de personal realiza un test de 90 pregun
Por cada acierto da 6 puntos; por cada fallo quita 2,5 puntos, y por cada pregunta |
contestada quita 1,5 puntos. Para aprobar hay que obtener por lo menos 210 punt
¢, Cuantas preguntas hay que contestar correctamente para obtener los 210 puntos, y
el niumero de preguntas no contestadas mas el nimero de aciertos sea igual al doble
namero de fallos?

Seanx, y, z el nUmero de preguntas acertadas, falladas y no contestadas, respe
tivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente

x+y+z=90 x+y+z=90
6x — 2,5y — 1,5z = 210} 12x — 5y — 3z = 420}.
Z+x =2y x—2y+z=0

Resolviendo por la regla de Cramer:

90 1 1 90 1 1 3 01 1
420 -5 -3 30420 -5 -3 30:{14 -5 -3
_lo -2 11l_ 0 -2 1l _ 0 -2 1| _ 2(-15-28-18-14)
X=T1 1 1] — = = =
—5-24-3+5-6-12 -45 -3
12 -5 -3
1 -2 1
2-75

= — . =2-25=x=50.
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90 1 1 3 1
420 -3 3012 14 -3 ( )
2:(14-9-14-36 —2-45

o 1l-_11 o 1l =22 =215y =30.
—45 —45 -3 -3

1 90 1 1 3
-5 420 3012 -5 14 ( )
— — 2:(-72+14+15+28 —2-15

z_o0l-_11 =2 o0l ==2=2-5>z=10.
—45 —45 -3 -3

Acierta 50 preguntas, falla en 30 y no contesta en 10.
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2°) El ayuntamiento de una determinada ciudad ha concedido la licencia para la con
truccidon de una urbanizacion a lo sumo 120 viviendas, de los tipos Ay B. Para ello, I;
empresa constructora dispone de un capital maximo de 15 millones de euros. El cos
de construccion de la vivienda tipo A es 100.000 euros, y el de la del tipo B es 300.00
euros. Ademas, el beneficio obtenido por la venta de una vivienda de tipo A ascienc
a 20.000 euros y por una de tipo B a 40.000 euros.

a) ¢ Cuéantas viviendas de cada tipo deben construirse para obtener el maximo bene
cio?

b) ¢ A cuanto asciende dicho beneficio maximo?

a)
Searx e y el niumero de viviendas los tipos Ay B que se construyen en la ciudad,
respectivamente.

Las restricciones son las siguientes:

x+y<120y x+y <120
100.000x + 300.000y < 15.000.000} x+3y< 150}.
x=20,y=>0)] x=0y=0
MD=2x+y<120=>y<120—x= 0(0,0) - Si. x | 0 | 120
y [120] 0
@=x+3y<150=y < === 0(0,0) - Si. x 3 150

La region factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.

Los vértices de la seccion factible, ademas del origen de coordenadas, son I
siguientes:

x=0
A:x+3y=120}=>3y—120, y =40 = A(0,50).
55 x+y=120}—x—y:—120}
x+ 3y =150) x+ 3y =150 100 h

= 2y =30; y=15; x = 105 = B(105,15).

y=0
x+y =120

C >

} = x = 120 = C(120,0).

s
La funcion de objetivos ¢9x, y) = 20.000x + 40.000y.

Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices de la zon



factible son los siguientes:
A= f(0,50) =20.000-0+ 30.000-40 =0+ 120.000 = 120.000.
B = f(105,15) = 20.000 - 105 4+ 40.000 - 15 = 2.100.000 + 600.000 =
= 2.700.000.
C = f(120,0) = 20.000 - 120 4+ 40.000 - 0 = 2.400.000 + 0 = 2.400.000.
El valor maximo se produce en el puBt@l05, 15).

También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la funcién de obje
tivos, como puede observarse en la figura.

f(,y) = 20.000x +40.000y = 0 =y = — =2 2x = — 222y o> m = =,

40.000 40.000

Obtiene el maximo beneficio fabricando 105 de tipo Ay 15 de tipo B.

b)
El maximo beneficio es de 2.700.000 euros.

*kkkkkkkkk



BLOQUE: ANALISIS.

2x+1
39) Sea la funciofi(x) = { 1-2x :
x> —x—asi x>0

st x<O0

a) Encuentra el valor del parametrpara que la funciofi(x) sea continua en el punto
x =0.

b) En el casam = 2, analiza los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la fun-
cion, y los maximos y minimos relativos.

c) En el casam = 2, realiza la representacion gréfica de la funcion.

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para 0, cuya continuidad es du-
dosa y se va a determinar el valor reafigi@ara que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

2x+1

lim f(x) = lim =1
Parax =0>= x—0~ x—0 1—2x N
lim f(x) =lim(x* —x —a) =—a = f(0)
x—0% x—0

=>xlirgl_f(x) = xllrggrf(x) =f(0)=>—-a=1=>a=-1.

b)

2x+1
Paraa = 2 la funcion eg (x) = { 1-2x :
x>’ —x—2si x>0

si x <0

Una funcion es creciente o decreciente cuando su derivada es positiva o hegativ
respectivamente.

Parax < 0 la funcion eg(x) = i’:i
voon L 22(1-22)—(2x+1)-(-2) _ 2-4x+4x+2 4 .
f'(x) = 20 = o - Gz 0 VX <0, lo cual im

plica que la funcidon es mondétona creciente pata0, teniendo en cuanta, ademas,
gue el denominador de la funcih— 2x) no se anula para< 0.

Parax > 0 la funcién es(x) = x? — x — 2, que es una parabola convéxs
por ser positivo el coeficiente dé; su vértice (minimo) es el siguiente:



flx)=2x—1=0; 2x=1; x=%.

0= ~i-2=3-i-2= 22 2oy

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que so
los siguientes:

Crecimiento: f'(x) > 0 = xe(—o0,0) U G, +00).

Decrecimiento: f'(x) < 0 = xe (0,%).

Para los maximos y minimos relativos se tiene en cuenta lo siguiente:

lim f(x) = lim 2l 1. lim f(x) = lim (x? — x — 2) = oo.
X——00 x——oo 1-2x X—00 X—00

;. . ., , 1 9
El dnico extremo relativo de la funcidn é&inimo: V (E' — Z)'

c)

Teniendo en cuenta que la funcién tiene una asintota horizontal en su parte n
gativa paray = —1 y todo lo obtenido en los apartados anteriores, la representacion
gréafica de la funcion es, aproximadamente, la que se expresa en la figura adjunta.

2:0+1
1-2-0

F(07) = =1= A(0,1).

F£(0)=02—0—2= B(0,-2)

|
t
|
I
|
|
I
|

Los puntos de corte con el eje de abscisas $orr
los siguientes: ]

%
0; 2x+1=0; x=—%:>C(—%,O).

2x+1
x<0=>f(x)—0=>1_2x_
x>0=>f(x)=0=>x2—x—2=0; x=1i21+8=1iz\/§=1§3:x=2:

= D(2,0).
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4°) a) Calcula las derivadas de las siguientes funciones:

L(3x)

flx) = (x* = 1)(3x° + 5x)°. g(x) = —+

xX+6
x+1

b) Determina la ecuacion de la recta tangente a la fuhgn= z
abscisar = 1.

en el punto de

c) Determina, si existen, las asintotas verticales y horizontales de la fae)on

d) Calculal = [ (3% = 3x% + ——— ) - dx.

x+2  (x+2)2

5

Flx) = (x2 — 1)(3x3 + 5x)3.

fl(x)=2x-Bx3+5x)3+ (x2—1)-[3-(Bx3+5x)? - (9x%2 + 5)] =
=(Bx3+5x)2 [2x-Bx3+5x)+3-(x2—=1)-(9x2 +5)] =
= (3x3 4 5x)2[3(2x* + 5x% — 9x2 — 5)] = (3x3 + 5x)? - [3(2x* — 4x2 — 5)] >

= f'(x) =3x%-(3x+5)%- (2x* — 4x? - 5).

L(3x)
g0 ==
2 e2X_L(3x)-2-€2*  2-2.L(3x) 1-2x-L(3x)
! — 3x — ! —_
g (.X') - (e2%)2 - 02X =9 (X) T xee2x

b)
La pendiente de la tangente a una funcién en un punto es igual que el valor ¢
su primera derivada en ese punto.

rron _ 3-(2x+1)—(3x+6)-2 _ 6x+3—-6x-12 _  —9
h'(x) = (2x+1)2 T (@2x+1)?2 (2x+1D)?
1y = ——2 =% - _
Para x = 1:m—h(1)—(2_1+1)2— ;o m= 1.
El punto de tangencia es el siguientEt) = ziii = g =3 = P(1,3).

La expresion de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la
formulay — y, = m(x — x,), que aplicada al pun#®(1, 3):

y—-3=—-1-(x—1)=—-x+1.



Larectatangenteest =x+y—4 = 0.

c)
Asintotas horizontales: son de la forgna k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

3x+6 3 3 , .
k = 11m h(x) = 2 =2 = Larecta y = = es asintota horizontal.
x—+oo x+1 2 2

Asintotas verticales: son los valores finitoscdpie hacen que la funcion tienda
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

1 1 . |
2x+1=0; x= —3 = Larectax = —5es asintota vertical.

I=f(e3x—3x2+i— - )-dx=

x+2  (x+2)2

— (3% .y — 2. — — =
= [e3* -dx—3-[x? dx+2f rdx —4- f(+2)2 dx =
3
=A—-3-Z+2B-4C=>1=A-x*+2B—4C. (¥
— 3x Sx_t _1 - 3
A={e A dt=> Jet _Ee:A_Ee '

_ .1 x+2=t 1 5, —
B=[— dx:{dxzdt}:)ft dt = L|t| = L|x + 2|.

_ 1 \ x+2=t l _ -2 . _i _
¢ = [ dxz{dxzdt}:ftz dt=[t2-dt="—+C=

t x+2
Sustituyendo en (*) los valores obtenidos por A, By C:

I=A—x3+2B—4C =

wl»—\

3% _ 33 42 - LIx+2|+—+K =
x+2

ST=2e3%—x3 4+ L(x+2)% + —+K.
3 xX+2
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BLOQUE: PROBABILIDAD.

59 Un libro tiene 230 paginas repartidas en 3 capitulos. El primer capitulo tiene 10
paginas, y de ellas el 15 % tiene errores. El segundo consta de 80 paginas, de las cu:
8 tienen errores; y en el tercero, de 50 paginas, s6lo hay 40 que no tienen error.
abrimos el libro por una pagina al azar:

a) ¢,Cuédl es la probabilidad de que sea del segundo capitulo?

b) Calcula la probabilidad de que la pagina elegida tenga errores y sea del tercer caj
tulo.

c¢) Calcula la probabilidad de que la pagina elegida no tenga errores.

d) Observamos gue la pagina elegida tiene errores, ¢,cual es la probabilidad de que :
del tercer capitulo?

a)
80 8
P(2%) = — =—=0,3478.
230 23
b
) 10 3 3
N - =
P=23'20 26
10 17 17
S =—— = —
2320 46
8 1 4
d = —_—— = —
P=23'10 115
~ 36
T 23 10 115
5 1 1
S =— == —
P=23'5723
5 4 4
S =— == —
P=23'5723
=—=10,0435
c)

P=P(E)=P(1°nE)+P(2°NE)+P(3°NE) =

= P(19) - P(E|12) + P(29) - P(E|29) + P(39) - P(E|3°) =

10 17 8 9 5 4 85 72 40 85+72+40 197
== o2 D= = =2 = = (8565,
23 20 23 10 23 5 230 230 230 230 230




d)

P = P(39|E) =

51 1
PGNE) _ 335 _ 23 _
- 197 33

P(E —— —

( ) 1 230 30
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6°) Sea A, B, C, D, E y F sucesos de un determinado experimento aleatorio.

a) Sabemos quB(4) = 0,4; P(B) = 0,3y P(AUB) = 0,5. Calcula la probabilidad
de que ocurran Ay B.

b) Sabemos quB(C) = 0,5; P(D) = 0,6 y P(C U D) = 0,7. Calcula la probabilidad
de que ocurra C sabiendo que ha ocurrido D.

¢) Sabemos quk(4) = 0,4; P(E) = 0,6, y que los sucesos Ay E son independientes.
Calcula la probabilidad de que ocurra alguno de los dos sucesos.

a)
Datos: P(4) =0,4; P(B) = 0,3y P(AUB) = 0,5.
P=P(ANB)=P(A)+P(B)—P(AUB)=04+03—-05=0.2.
b)
Datos: P(C) =0,5; P(D) = 0,6 y P(CUD) =0,7.
P = P(C/D) = P(CND) _ P(C)+P(D)-P(CUD) _ 0,5+0,6-07 _ 04 _ 2 _ 0,6667.
P(D) P(D) 0,6 06 3
c)

Datos: P(A) = 0,4; P(E) = 0,6.
Dos sucesos Ay E son independientes cu&tdan E) = P(A) - P(E)
P=P(AUE)=P(A)+P(E)—P(ANE)=04+0,6—0,24 = 0,76.
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BLOQUE: INFERENCIA ESTADISTICA.

7°) En un examen de Lengua Inglesa el 30 % del alumnado examinado obtuvo ur
puntuacion superior a 7,6 puntos. Sabemos que la puntuacién obtenida en dicho ex
men sigue una distribucion normal de media 6,8 puntos.

a) Calcula la desviacion tipica de la distribucion de la puntuacion.

b) Si la desviacion tipica es 1,5 puntos, ¢qué puntuacion es superada unicamente |
el 20 % del alumnado?

c¢) Si la desviacion tipica es 1,5 puntos y el aprobado se obtiene con una puntuacic
igual o superior a 5 puntos ¢,qué porcentaje del alumnado ha aprobado el examen?

a)
Datos:P(X > 7,6) = 0,3; i = 68.

Tipificando la variableZ = %

7,6—6,8
o

P(X>7,6)=0,3=>P(Z> )=0,3; P(Z>()(;—8)=0,3;
P(ZS%S)=1—O,3=O,7.

Mirando en la tabl&/ (0,1) de manera inversa, al valor 0,7 le corresponde:

0,6985 — ——10,52 26 — — — 0,01 oas
0,7019———0,26}:> 15 — — — —x }:>x— . = (0,006.
22 =0526; 0 =—2— =0 =152
o 0526 & —— 2%

b)
Siendop la puntuacién que supera el 20 % de la poblacion, se tienen los siguien
tes datos:

P(X<B)=1-020=080; u=68; o=15.

Tipificando la variableZ = % = 3;3‘8.

B-6,8
1,5

P(X < B) =0,80; P (Z < ) = 0,80.

Mirando en la tabl&/(0, 1) de manera inversa, al valor 0,80 le corresponde:



0,7995 — — — 0,84} N 28 — — — 0,01} o 5 = 005

0,8023 — ——-10,85 5 — — —y x—§=0,002.

.3;2,8 =0,842; B —68=0,842-1,5=1,263; 68+ 1,263 > = 8,1.

c)
Datos: u=6,8; o =1,5.
X - N(u; o) = N(6,8;1,5). Tipificando la variableZ = X;z’8.
5-6,8) -18\ _ _ -
P=PX25=P(Z2 = )=P(z2 1‘5)_13(22 1,2) =

= P(Z < 1,2) = 0,8849.

Ha aprobado el examen el 88,49 % del alumnado.
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8°) Se ha disefiado un experimento para comprobar el porcentaje de una poblacién c
ha sido vacunada frente a una determinada enfermedad. Para ello se ha elegido
muestra al azar de 1.000 personas, y se les ha preguntado si han recibido la vacun
no. De ellas, 860 han respondido que si y el resto que no. Con esta informacion:

a) Estimar, con un nivel de confianza del 95 %, el porcentaje de personas de la pobl
cion que han recibido la vacuna.

b) Calcular el error maximo admisible para dicho nivel de confianza.

¢) Interpretar los resultados obtenidos.

a)

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 > a=1-095=005 - za = z5 = 1,9.

(1—0,025 = 0,9750 > z = 1,96).

Datos:n = 1.000; p = % =0,86; ¢g=1—086=0,14; z« = 1,96.
. 2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcion dem, g

esla siguiente<p —za- /%,p +za- /pn_q>
(056 196 [, 05 +1.96- [B528).

(0,86 —1,96-0,0110; 0,86 + 1,96 -0,0110); (0,86 —0,0215; 0,86 + 0,0215) =

= 1.C. 950, = (0,8385; 0,8815).

Se estima que se ha vacunado entre el 83,85 % y 88,15 % de la poblacion.

b)
0,2215-0,1785 0,043
= > = =

E

E =0,0215 = 2,15 %.

c)
De lo anterior se deduce que, con un error del 2,15 % se han vacunado entre
83,85 % y el 88,15 % de la poblacion con un nivel de confianza del 95 %.
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